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1.Κυπριακό
Με συνέπεια στις θέσεις αρχών της πλευράς μας,
να δημιουργήσουμε το συντομότερο τις
προϋποθέσεις για ουσιαστικές συνομιλίες με βάση
τα ψηφίσματα του ΟΗΕ και το διαπραγματευτικό
κεκτημένο. Να αξιοποιήσουμε εποικοδομητικά τον
ρόλο μας στην Ευρωπαϊκή Ένωση και τις συμμαχίες
μας στην περιοχή. Από κοινού με την Ελλάδα
πρέπει να τονίζεται με σαφήνεια πως οι
ευρωπαϊκές, περιφερειακές και ενεργειακές
φιλοδοξίες της Τουρκίας εξαρτώνται από τη στάση
της στο κυπριακό. Με αξιοπιστία και
αυτοπεποίθηση να διαρρήξουμε το αδιέξοδο,
με στόχο μια Κύπρο ελεύθερη, ασφαλή,
ειρηνική, επανενωμένη και ευημερούσα.

Μια πατρίδα χωρίς κατοχικά στρατεύματα,
αναχρονιστικές εγγυήσεις και επεμβατικά
δικαιώματα. Που θα παρέχει συνθήκες ασφάλειας
σε όλους τους πολίτες και θα διασφαλίζει τον
κυπριακό ελληνισμό. 



2. Συμμαχίες · Άμυνα · Ασφάλεια

Στους κινδύνους της περιοχής και τον αναθεωρητισμό της Τουρκίας οφείλουμε να απαντήσουμε
με εμβάθυνση των συμμαχιών μας και με διάλογο ως αξιόπιστοι συνομιλητές με τις γείτονες
χώρες. Με συστηματική προσπάθεια να αναδεικνύεται η χώρας μας σε πυλώνα
συνεργασίας, με σαφή δυτικό προσανατολισμό.  

Να επενδύσουμε περισσότερα στην άμυνα και ασφάλεια της χώρας με στόχο το 3% του
ΑΕΠ πριν από το 2030, αξιοποιώντας τη νέα τεχνολογία και το νέο ευρωπαϊκό πλαίσιο για
στρατηγική αυτονομία της ΕΕ. 

Εναρμονίζουμε τις υποδομές μας και την Εθνική Φρουρά στα πρότυπα και τις απαιτήσεις του
ΝΑΤΟ, και δημιουργούμε τις προϋποθέσεις ένταξης στη Συμμαχία.

Επενδύουμε και ενθαρρύνουμε τις προοπτικές ανάπτυξης μιας εγχώριας αμυντικής
βιομηχανίας.

Ενισχύουμε με περισσότερα κίνητρα τον θεσμό των ΣΥΟΠ για να οικοδομήσουμε ένα
αξιόμαχο ημιεπαγγελματικό στρατό. Δίνουμε λύσεις και προοπτική στο στελεχιακό
δυναμικό της ΕΦ.



 3. Ο ρόλος μας στην ΕΕ
Με τις νέες παγκόσμιες γεωπολιτικές συνθήκες και τις αλλεπάλληλες κρίσεις, η
Ευρώπη λαμβάνει σήμερα στρατηγικές αποφάσεις για το μέλλον. Για την άμυνα,
την απεξάρτηση από εισαγωγές σε φυσικούς πόρους, τη διαφοροποίηση των
πηγών προμήθειας, την ανταγωνιστικότητα, την ενέργεια, το περιβάλλον, την
καινοτομία, το μεταναστευτικό και την κοινωνική συνοχή. 

Να αναγνωρίσουμε τις νέες κατευθύνσεις και να αναπτύξουμε
περαιτέρω τον ρόλο της Κύπρου στην ΕΕ. Να στηρίξουμε εποικοδομητικά
τις κοινές πολιτικές, τη μεγαλύτερη συνεργασία και την εμβάθυνση από
την οποία η χώρα μας μπορεί να επωφεληθεί. 

Θα συνεχίσουμε εντονότερα τη δράση μας στο Ευρωκοινοβούλιο και στο
Ευρωπαϊκό Λαϊκό Κόμμα για να στηρίζουμε τις αξιώσεις της πατρίδας μας. 

Να αποφύγουμε τον καταγγελτικό λόγο της αριστεράς και τις λογικές
απομονωτισμού της ακροδεξιάς που αποδυναμώνουν την Ευρώπη και κατ’
επέκταση τον ρόλο της χώρας μας.



4.Οικονομική σταθερότητα ·
πλεόνασμα · μείωση
δημόσιου χρέους
Για να πετύχουμε θετικά αποτελέσματα για τους πολίτες και την κοινωνία μας είναι
απαραίτητη η οικονομική σταθερότητα, η συνετή διαχείριση των πόρων και η
ανάπτυξη. 

Χρειάζεται ετήσιο πλεόνασμα για να ενισχύουμε την ανθεκτικότητα της χώρας στις
εξωτερικές κρίσεις.  

Να μειώσουμε το δημόσιο χρέος σε ποσοστό κάτω του 40% πριν από το 2031,
απελευθερώνοντας πόρους για τη μελλοντική ανάπτυξη και το κοινωνικό
κράτος.

Συγκράτηση των ανελαστικών δαπανών με αυστηρή πολιτική απασχόλησης στο
δημόσιο, επενδύοντας περισσότερα στη ψηφιοποίηση και την απλοποίηση
διαδικασιών.



5. Φορολογική πολιτική ·
οικογενειακό
αφορολόγητο ποσό 

Με τις τροπολογίες μας στη φορολογική μεταρρύθμιση
στηρίξαμε ουσιαστικά τη μεσαία τάξη και τις οικογένειες με
παιδιά και φοιτητές που είχαμε θέσει ως βασική προτεραιότητα. 

Ενισχύσαμε την επιχειρηματικότητα, αποσαφηνίσαμε πρόνοιες και
διατηρήσαμε ένα ευνοϊκό φορολογικό καθεστώς και φορολογικά
κίνητρα.

Στόχος τα επόμενα χρόνια η σταδιακή εφαρμογή της πρότασης
νόμου μας για οικογενειακό αφορολόγητο ποσό (για στήριξη των
οικογενειών που ένας εκ των δύο συζύγων είναι χαμηλόμισθος).
Μια δίκαιη και λογική πρόταση που θα στηρίξει στοχευμένα χιλιάδες
οικογένειες. Μόνο έτσι θα θεωρήσουμε ολοκληρωμένο το φορολογικό μας
σύστημα. 

Καμία νέα φορολογία δεν είναι αποδεκτή.



6. Ξένες επενδύσεις Να διατηρήσουμε ένα φιλικό καθεστώς για τις
ποιοτικές ξένες επενδύσεις στη χώρα μας, με την
παροχή κινήτρων. Οφείλουμε να παρακολουθούμε τις
διεθνείς μεταβολές και τις ανταγωνιστικές χώρες και
να προσαρμοζόμαστε με ταχύτητα. 

Ήδη πετύχαμε σημαντική προσέλκυση επενδύσεων τα
τελευταία χρόνια στους τομείς της έρευνας, της
εκπαίδευσης, της τεχνολογίας, της υγείας, που εμπλουτίζουν
τη γνώση, βελτιώνουν την ανταγωνιστικότητα και παράγουν
ποιοτικές θέσεις εργασίας.



7. Διαφάνεια · Έλεγχος · Λογοδοσία
Συνεχίζουμε τις μεταρρυθμίσεις που ενισχύουν το θεσμικό πλαίσιο για διαφάνεια, έλεγχο
και λογοδοσία. 

Μετά την Ανεξάρτητη Αρχή κατά της Διαφθοράς, την προστασία μαρτύρων, τον έλεγχο
του λόμπι και την αυστηροποίηση του πόθεν έσχες, θα πρέπει να ολοκληρωθεί και να
ενδυναμωθεί ο εσωτερικός έλεγχος σε κάθε υπουργείο, υπηρεσία και ημικρατικό
οργανισμό. 

Προτείνουμε διαδικασίες ρύθμισης με αυτοματοποιημένους κανόνες για τις διαδικασίες
προσφορών σε όλα τα επίπεδα, έτσι ώστε να λειτουργούμε αποτρεπτικά, στη βάση μελέτης
που παρουσιάσαμε σε δημοσιογραφική διάσκεψη.

Εκσυγχρονίζουμε περαιτέρω το κράτος μας, ενισχύουμε τους θεσμούς και υπηρετούμε με
απόλυτη αφοσίωση τις αρχές: 

Διαφάνεια Παντού - Έλεγχος σε Όλα - Μηδενική Ανοχή σε οτιδήποτε μεμπτό. 



8. Ταχύτερη απονομή
δικαιοσύνης · μείωση της
ταλαιπωρίας στα δικαστήρια
Η μεταρρύθμιση της Δικαιοσύνης ήταν ένα μεγάλο βήμα μπροστά. Μπορούν
να γίνουν περισσότερα για να πετύχουμε τη γρηγορότερη εξέταση
των υποθέσεων και την ταχύτερη απονομή της δικαιοσύνης, κυρίως
στο επίπεδο των επαρχιακών δικαστηρίων. 

Να επενδύσουμε στην αναβάθμιση των κτηριακών υποδομών, στην
ψηφιοποίηση των διαδικασιών, στην καλύτερη διοικητική στελέχωση,
στην πρόσληψη και εκπαίδευση δικαστών και στην εξειδίκευση δικαστηρίων.

Σε μια δεκαετία ο μέσος χρόνος τελεσιδικίας να μειωθεί σταδιακά
τουλάχιστον κατά 50%.



9. Γραφειοκρατία ·
ηλεκτρονική διακυβέρνηση ·
ψηφιακή μετάβαση 
Επενδύουμε περισσότερα και κατά προτεραιότητα στην ηλεκτρονική
διακυβέρνηση και τη ψηφιακή μετάβαση έτσι ώστε να περιορίσουμε δραστικά
τη γραφειοκρατία και να αυξήσουμε κατακόρυφα την παραγωγικότητα.

Με τα σύγχρονα μέσα, το μέγεθος της γραφειοκρατίας και η ταλαιπωρία των
πολιτών είναι αδικαιολόγητη. Σε 2 χρόνια πρέπει όλο το κράτος να είναι
στο κινητό τηλέφωνο των πολιτών, οι οποίοι να εξυπηρετούνται σε
πραγματικό χρόνο για απλές ερωτήσεις. 

Κανένα επίδομα δεν μπορεί να καθυστερεί πέραν του ενός μήνα. 

Ενισχύουμε περαιτέρω τις δράσεις για τη ψηφιακή εκπαίδευση και την
διεύρυνση εφαρμογών της ψηφιακής εποχής στις επιχειρήσεις και στις
καθημερινές συναλλαγές.



10. Τοπική Αυτοδιοίκηση · εξυπηρέτηση πολιτών ·
επιτάχυνση ανάπτυξης · Διαχειριστικές Επιτροπές
Πολυκατοικιών και επικίνδυνες οικοδομές
Η μεταρρύθμιση της τοπικής αυτοδιοίκησης προώθησε την αποκέντρωση και τη λήψη
αποφάσεων σε επίπεδο εγγύτερο προς τους πολίτες. Με σκοπό την καλύτερη εξυπηρέτηση,
τη μείωση της γραφειοκρατίας και τη διευκόλυνση της ανάπτυξης. 

Με διοικητική υποστήριξη και νομοθετικές βελτιώσεις θα πρέπει τα επόμενα
χρόνια τα μεγάλα οφέλη για τους πολίτες, την ανάπτυξη και την οικονομία να
επιτευχθούν πλήρως.

Απαιτούνται επίσης άμεσες, εφαρμόσιμες και αποτελεσματικές λύσεις που να
εκσυγχρονίζουν τη νομοθεσία για τις διαχειριστικές επιτροπές κοινόκτητων
οικοδομών, που σχετίζεται με το σοβαρό πρόβλημα των επικίνδυνων οικοδομών. 

Σε συνεργασία με όλους τους αρμόδιους φορείς πρέπει αμέσως να εκσυγχρονιστούν τα δύο
αυτά νομοθετικά πλαίσια και να εμπλουτιστούν με νέα εργαλεία για αυστηρή τήρηση των
προνοιών ασφάλειας των πολιτών.



11. Κυκλοφοριακό πρόβλημα
Το κυκλοφοριακό χειροτερεύει αντί να βελτιώνεται, με σοβαρό κόστος στην σπατάλη καυσίμων, στην
εκπομπή ρύπων στις πόλεις, στην ποιότητα ζωής, στην υγεία και στην παραγωγικότητα. Δεν είναι άλυτο
πρόβλημα σε μια μικρή χώρα.

Με συνδυασμό μέτρων όπως η βελτίωση του οδικού δικτύου, ο σχεδιασμός νέων οδικών έργων
στη βάση σωστών προβλέψεων για την επόμενη δεκαετία, η συνεργασία με τις τοπικές αρχές
για τη βιώσιμη αστική κινητικότητα, οι ολοκληρωμένες πολιτικές ανάπτυξης της υπαίθρου και η
επέκταση των σχολικών λεωφορείων θα μειώσουν ουσιαστικά την ταλαιπωρία στους δρόμους. 

Παράλληλα έχουμε καταθέσει πρόταση νόμου για δημιουργία κέντρων διαχείρισης της
κυκλοφορίας σε κάθε πόλη, για λωρίδες προτεραιότητας, κλιμακωτά ωράρια, δημιουργία
σχολικών ζωνών και για δημόσια έργα που θα εκτελούνται το βράδυ. 

Να εφαρμοστεί αυστηρά η πρόταση νόμου μας που ψηφίσαμε πρόσφατα για τα μικροατυχήματα.

Η σταδιακή και ορθή επέκταση στην εφαρμογή του θεσμού της τηλεργασίας στον δημόσιο και ιδιωτικό
τομέα, δυνατότητα που προσφέρει σήμερα η νέα τεχνολογία, θα συμβάλει ουσιαστικά στη μείωση του
κυκλοφοριακού. 

Τα επόμενα 10 χρόνια μπορούμε σταδιακά να πετύχουμε μείωση του προβλήματος τουλάχιστον κατά τα
2/3, ακόμη και στις ώρες αιχμής.



12. Υδατικό 
Να προχωρήσουμε με μεγαλύτερη ταχύτητα σε όλες τις
προγραμματισμένες επενδύσεις για αντιμετώπιση του υδατικού
προβλήματος. Να μην διακινδυνεύσουμε ποτέ ξανά να μείνουμε
χωρίς νερό ούτε βεβαίως να εγκαταλειφθεί η ύπαιθρος.

Οι προβλέψεις για αύξηση του πληθυσμού στο μέλλον αλλά και της
κλιματικής αλλαγής, επιβάλλουν συνεχή παρακολούθηση και εκπόνηση
ενός νέου ολοκληρωμένου προγραμματισμού για την επόμενη δεκαετία με
έργα υποδομής, συντήρηση φραγμάτων και δράσεων
επαναχρησιμοποίησης, εξοικονόμησης και ορθολογικής διαχείρισης του
νερού. 

Να αναπτύξουμε τις μεγάλες προοπτικές αύξησης του
ανακυκλωμένου νερού. 



13. Πρωτογενής τομέας ·
επιστημονική ανάπτυξη
Κίνητρα για επενδύσεις εκσυγχρονισμού και ανάπτυξης του πρωτογενούς τομέα.
Να κρατήσουμε ζωντανή την ύπαιθρο, να βελτιώσουμε την
ανταγωνιστικότητα και το εισόδημα των γεωργών μας και να
ενισχύσουμε τη διατροφική ασφάλεια της χώρας μας. 

Απαιτούνται πολιτικές διασύνδεσης των παραγωγών μας με τη μεταποίηση
γεωργικών προϊόντων και την εμπορική τους αξιοποίηση.

Να μειώσουμε την εξάρτηση από τις καιρικές συνθήκες και τις επιδοτήσεις. 

Να αντιμετωπιστεί αποτελεσματικά ο αφθώδης πυρετός, να στηριχθούν
πλήρως οι κτηνοτρόφοι και να επανασυσταθούν οι μονάδες και το ζωικό
κεφάλαιο το συντομότερο δυνατό.



14. Ηλεκτρικό ρεύμα 
Η συνεχής βελτίωση και μείωση του κόστους των τεχνολογιών της ηλιακής ενέργειας και της αποθήκευσης δημιουργεί τεράστιες
ευκαιρίες για την Κύπρο μας για να μειώσει την εξάρτησή της από τις ευμετάβλητες τιμές των υγρών καυσίμων και τους ρύπους.
Να γίνει ανθεκτικότερη στις ενεργειακές κρίσεις. 

Οι επενδύσεις αποθήκευσης ενέργειας θα πρέπει πλέον να λάβουν χαρακτήρα στρατηγικό και να τεθούν ως βασική
προτεραιότητα. Οι διεθνείς προβλέψεις αναφέρονται σε περαιτέρω μείωση του κόστους των μπαταριών τα επόμενα χρόνια.

Κανένα νέο ιδιωτικό έργο ΑΠΕ δεν μπορεί να προωθείται χωρίς πρόνοια για αποθήκευση ενέργειας.

Μέσα σε μια δεκαετία, τουλάχιστον το 60% της κατανάλωσης ηλεκτρικού ρεύματος να προέρχεται από τον συνδυασμό
ανανεώσιμων πηγών ενέργειας με αποθήκευση, σε σαφώς χαμηλότερο κόστος από σήμερα. 

Απαιτούνται επίσης επενδύσεις βελτίωσης και επέκτασης του δικτύου καθώς και πολιτικές εξοικονόμησης ενέργειας σε κτήρια,
κατοικίες και επιχειρήσεις.

Το μεγάλο έργο στο Βασιλικό καθώς και η ηλεκτρική διασύνδεση παραμένουν αναγκαία για την ενεργειακή ασφάλεια της χώρας,
για την περαιτέρω ανάπτυξη των ΑΠΕ και τη γεωπολιτική της σημασία. Θα πρέπει το συντομότερο να ξεμπλοκαριστούν και να
προωθηθούν. 

Οι εξελίξεις στις νέες τεχνολογίες ενέργειας επιβάλλουν την εκπόνηση μια νέας ολοκληρωμένης ενεργειακής πολιτικής.



15. Ηλεκτρικά οχήματα ·
απόσυρση παλαιών οχημάτων 
Με επενδύσεις σε υποδομές φόρτισης και κίνητρα να αυξήσουμε τις αγορές
ηλεκτρικών οχημάτων σε μερίδιο 20% μέχρι το 2030 και σε τουλάχιστον 40% μέχρι το
2036. 

Η τεχνολογία βελτιώνεται, το κόστος μειώνεται και η ΕΕ εντάσσει τα ηλεκτρικά οχήματα στην
έννοια της στρατηγικής αυτονομίας για απεξάρτηση από τα ορυκτά καύσιμα και τις ασταθείς
τιμές. Οι μικρές αποστάσεις στην Κύπρο ευνοούν την ανάπτυξη των ηλεκτρικών οχημάτων. 

Τα επόμενα χρόνια να επικεντρωθούμε στην προώθηση συνδυαστικών επενδύσεων σε
φωτοβολταϊκά + αποθήκευση + ηλεκτρικό όχημα, από νοικοκυριά και επιχειρήσεις. 

Παράλληλα κρίνεται απαραίτητο ένα πενταετές πρόγραμμα απόσυρσης παλαιών οχημάτων για
γρηγορότερη ανανέωση του στόλου και για μείωση της κατανάλωσης καυσίμων και των
εισαγωγών. Με προτεραιότητα στους εργαζόμενους που διανύουν καθημερινά μεγαλύτερη
απόσταση για την εργασία τους.

Έχουμε ήδη καθυστερήσει και θα πρέπει να θέσουμε ως προτεραιότητα τη μείωση κατανάλωσης
υγρών καυσίμων ένεκα της επικείμενης ένταξης του τομέα των οδικών μεταφορών στο
ευρωπαϊκό σύστημα εμπορίας ρύπων.



16. Ανακύκλωση · κυκλική
οικονομία · επεξεργασία
υπολειμμάτων 
Η ανάκτηση χρήσιμων υλικών και πρώτων υλών αποτελεί στρατηγική
κατεύθυνση ολόκληρης της Ευρώπης, για περιορισμό των εισαγωγών
από ασταθείς προμηθευτές. 

Απαιτείται σχεδιασμός πλήρους απελευθέρωσης και
επέκτασης του δυναμικού ανακύκλωσης της χώρας, μια νέα
μεγάλη βιομηχανία, που θα εστιάσει στην ανακύκλωση και
επαναχρησιμοποίηση υλικών, και σε άλλες δράσεις κυκλικής
οικονομίας. Με τη συνεργασία κράτους, αρχών τοπικής
αυτοδιοίκησης και του ιδιωτικού τομέα.

Δύνανται να δημιουργηθούν χιλιάδες θέσεις εργασίας, πέραν του
περιβαλλοντικού οφέλους.



17. Προσιτή στέγη και
προσιτό ενοίκιο για όλους 
Υπάρχει σαφής έλλειψη προσφοράς κατοικίας σε συνθήκες αυξημένης
ζήτησης. 

Για να καλυφθεί το κενό χρειάζεται να ανεγερθούν πρόσθετα μερικές
χιλιάδες νέες κατοικίες και να ανακαινισθούν όσες δεν χρησιμοποιούνται.
Με σύμπραξη με τον ιδιωτικό τομέα, με ανάθεση περισσότερων
έργων στον ΚΟΑΓ, με άμεση αναθεώρηση των τοπικών σχεδίων,
με περισσότερα πολεοδομικά κίνητρα και έναρξη του αστικού
αναδασμού για απεγκλωβισμό περίκλειστων τεμαχίων, το
πρόβλημα μπορεί να αντιμετωπιστεί αποτελεσματικά. 

Σε 4 χρόνια είναι εφικτό να πετύχουμε προσιτή στέγη και προσιτό ενοίκιο
για όλους. 



18. Δικαιότερη προσφυγική
πολιτική · απώλεια χρήσης 
Για να κάνουμε μια πραγματικά δικαιότερη προσφυγική πολιτική θα πρέπει να λαμβάνεται
υπόψη η αξία της περιουσίας του κάθε εκτοπισθέντα και πληγέντα από την τουρκική
εισβολή. 

Σε αυτό αποσκοπεί η πρόταση νόμου που καταθέσαμε για σύσταση ενός Ταμείου
Απώλειας Χρήσης Κατεχομένων Περιουσιών με δικαιούχους όλους τους ιδιοκτήτες
που στερούνται τις περιουσίες τους εδώ και 52 χρόνια.

Να γίνει αποδεκτό από την κυβέρνηση και να αρχίσει τη σταδιακή λειτουργία του σε 2
χρόνια. 

Ήδη η επιβολή τέλους 0.4% στις αγοραπωλησίες ακινήτων που ψηφίσαμε τα τελευταία
χρόνια έχει δημιουργήσει ένα αρχικό κεφάλαιο που συνεχίζει να αυξάνεται.



19. Ταμείο Αλληλεγγύης
Είναι εφικτό να ολοκληρωθεί η αναπλήρωση των απωλειών
όσων υπέστησαν το μεγάλο πλήγμα με το κούρεμα του 2013
σε 10 χρόνια. 

Σε αυτό να ενταχθούν και οι παλαιοί μέτοχοι όπως είχαμε
προνοήσει ως εισηγητές της νομοθεσίας.



20. Αύξηση των
γεννήσεων · αντιμετώπιση
υπογεννητικότητας 
Προτού η χώρα μας εισέλθει σε μόνιμη κατάσταση πληθυσμιακού
μαρασμού απαιτούνται αμέσως μέτρα αύξησης των γεννήσεων. 

Με εφάπαξ στήριξη σε πιλοτική βάση αλλά και ένα ολοκληρωμένο
πλαίσιο για την οικογένεια, να ανατρέψουμε τη μείωση των
γεννήσεων.  

Με σαφή στόχο σε μια πενταετία να αυξηθεί από το 1.4 παιδιά
ανά γυναίκα σε 1.8, και να φτάσει το 2036 στο 2.1 που είναι ο
δείκτης αναπλήρωσης. 

Να αντιμετωπίσουμε πιο αποφασιστικά επίσης την υπογονιμότητα,
στηρίζοντας περισσότερο τα νεαρά ζευγάρια.



21. Ολοκληρωμένο Πλαίσιο για την
Οικογένεια · φροντίδα τέκνων
Με σημαντική αύξηση και επέκταση του επιδόματος τέκνου, της φοιτητικής
χορηγίας και της επιδότησης διδάκτρων σε βρεφονηπιακούς σταθμούς, στηρίζουμε
και διευκολύνουμε τις οικογένειες με παιδιά και φοιτητές, συμπληρωματικά στη
φορολογική μεταρρύθμιση.

Το επίδομα τέκνου και η φοιτητική χορηγία να αυξηθούν από το 2027
τουλάχιστον κατά 20%, που είναι η αύξηση του πληθωρισμού των
τελευταίων 4 ετών. Κατά το ίδιο ποσοστό τουλάχιστον να αυξηθούν και τα
εισοδηματικά κριτήρια.

Κίνητρα για δημιουργία περισσότερων βρεφονηπιακών σταθμών, με έμφαση στους
χώρους εργασίας και σε συνεργασία με την τοπική αυτοδιοίκηση. Χωρίς ασφαλείς
υποδομές φροντίδας και φύλαξης τέκνων δεν θα επιτευχθεί ο στόχος για
αύξηση των γεννήσεων. 

Να αυξηθεί επίσης η άδεια μητρότητας στους 6 μήνες από το πρώτο παιδί και
να προωθήσουμε περισσότερο τις ευέλικτες μορφές απασχόλησης ως
επιλογή των γονέων.



22. Επαρκείς συντάξεις ·
αξιοπρεπής διαβίωση της
τρίτης ηλικίας 
Ένα δικαιότερο συνταξιοδοτικό σύστημα που θα αυξάνει τις χαμηλές
και μεσαίες συντάξεις και ταυτόχρονα θα παρέχει κίνητρα για εργασία
είναι σήμερα απόλυτα αναγκαίο.

Αναμένουμε τα νομοσχέδια της συνταξιοδοτικής μεταρρύθμισης στη βάση των
οποίων θα εργαστούμε εποικοδομητικά. 

Διατηρούμε τη βιωσιμότητα του Ταμείου Κοινωνικών ασφαλίσεων χωρίς καμία
αύξηση των εισφορών και της ηλικίας συνταξιοδότησης.

Μαζί με άλλες πολιτικές για την τρίτη ηλικία που αφορούν την υγεία, τον
ενεργό βίο και την φροντίδα στοχεύουμε στην αξιοπρεπή και ισότιμη διαβίωση
των ηλικιωμένων μας. 



23. Αξιοπρεπής διαβίωση ατόμων
με αναπηρίες και χρόνιες παθήσεις 
Η πρόσφατη νομοθεσία ήταν ένα σωστό βήμα αλλά με σημαντικές αδυναμίες. 

Τα επόμενα χρόνια ενισχύουμε σταθερά και αποφασιστικά το πλαίσιο στήριξης και τις
προσφερόμενες υπηρεσίες, σε συνεργασία με τις Οργανώσεις, για να πετύχουμε την
αξιοπρεπή διαβίωση των συνάνθρωπων μας με αναπηρίες και χρόνιες παθήσεις.



24. Υγεία · ΓεΣΥ 
Το ΓεΣΥ προσφέρει σημαντικές υπηρεσίες και έχει ανακουφίσει τους συμπολίτες μας και κυρίως
τους συνταξιούχους, χρόνιους ασθενείς και πάσχοντες συνανθρώπους μας. Προσφέρει και
ενθαρρύνει προληπτικές εξετάσεις με μακροπρόθεσμο όφελος για τους πολίτες και τη βιωσιμότητα
του Συστήματος. 

Απαιτείται η συνεχής παρακολούθηση, η βελτίωση των παρεχόμενων υπηρεσιών, η άμεση
αντιμετώπιση προβλημάτων, η ένταξη νέων καινοτόμων φαρμάκων χωρίς καθυστερήσεις
και η αντιμετώπιση της αναμονής σε ορισμένες περιπτώσεις. 

Να γίνει το σύστημα πιο αποτελεσματικό και να αντιμετωπίζουμε με αποφασιστικότητα τα
φαινόμενα καταχρήσεων. Για να διαφυλάξουμε τη βιωσιμότητα του ΓεΣΥ και να αυξήσουμε τις
υπηρεσίες που προσφέρει. 

Καμία νέα εισφορά στο ΓεΣΥ δεν είναι αποδεκτή.

Να ολοκληρωθούν οι επενδύσεις στα κρατικά νοσοκομεία από τον ΟΚΥΠΥ και να επιτευχθεί η
πλήρης αυτονόμηση εντός του 2027.

Στηρίζουμε αποφασιστικά και αναπτύσσουμε πλήρως τις δυνατότητες του Ινστιτούτου Καρκίνου για
μια ολιστική στρατηγική για την ασθένεια.



25. Έρευνα · Καινοτομία 
Καταφέραμε τα προηγούμενα χρόνια να δημιουργηθεί ένα ευρύ
οικοσύστημα ερευνητών, κέντρων αριστείας και Πανεπιστημίων. 

Να περάσουμε αμέσως και σε μεγαλύτερη ένταση στο επόμενο
στάδιο που φέρνει περισσότερα αποτελέσματα: κουλτούρα
έρευνας και καινοτομίας στις επιχειρήσεις και διασύνδεση
πανεπιστημίων, επιχειρήσεων και αγοράς εργασίας. Εκκόλαψη
περισσότερων νεοφυών επιχειρήσεων και παραγωγή νέων ή
διαφοροποιημένων προϊόντων και υπηρεσιών. 

Την επόμενη δεκαετία διπλασιάζουμε τους κρατικούς πόρους για την
ερευνητική δραστηριότητα και παρέχουμε κίνητρα στα Πανεπιστήμια
και τις επιχειρήσεις για να διπλασιάσουν και τις δικές τους δαπάνες για
έρευνα και καινοτομία. 



Να συνεχιστεί και να ενισχυθεί η αυστηρή διαχείριση του μεταναστευτικού
με βάση και το νέο ευρωπαϊκό πλαίσιο. Με αυστηρό έλεγχο της γραμμής
αντιπαράταξης και των θαλάσσιων συνόρων. 

Ταχύτερη εξέταση των αιτήσεων, ολοκλήρωση των έργων υποδομής και
συμφωνίες επανεισδοχής με τρίτες χώρες. 

Προωθούμε την πρόταση νόμου μας για να εισαχθεί στον νόμο η ποινή της
απέλασης για διάπραξη αδικημάτων. 

Να εμπεδωθεί στις τρίτες χώρες πως η Κύπρος δεν είναι ένας
ελκυστικός προορισμός και πως η απέλαση γινεται σε πολύ σύντομο
χρονικό διάστημα. 

Δημιουργία προϋποθέσεων να αναγνωριστεί η Συρία ως ασφαλής χώρα από
την ΕΕ.

26. Μεταναστευτικό



27. Ασφάλεια · αντιμετώπιση
οργανωμένου εγκλήματος 
Το οργανωμένο έγκλημα απειλεί την ασφάλεια των πολιτών και της
υγιούς επιχειρηματικότητας. Έχει λάβει πλέον εξελιγμένη μορφή.

Απαιτούνται νέα εργαλεία, αποφασιστικότητα και πολιτικές στήριξης των
σωμάτων ασφαλείας. Ειδική διεύθυνση οργανωμένου εγκλήματος, δίωξη
παράνομου χρήματος, νέα τεχνολογία εντοπισμού ύποπτων δραστηριοτήτων
και νέες φυλακές με υψηλά πρότυπα ασφαλείας. 

Σε ένα σωστό πλαίσιο θα πρέπει να δοθεί στις διωκτικές αρχές το εργαλείο
των παρακολουθήσεων καθώς και της τοποθέτησης καμερών σε
πολυσύχναστους δρόμους. 



28. Πολιτισμός · κατοχύρωση
του καλλιτέχνη · πολιτιστική
δημιουργία 
Η δημιουργία του Υφυπουργείου Πολιτισμού ήταν μια ιστορική απόφαση για
να βάλουμε τις βάσεις για ένα νέο επίπεδο πολιτισμού και πολιτιστικής
δημιουργίας στον τόπο μας. 

Τα επόμενα χρόνια μέσα από ένα στρατηγικό σχεδιασμό να
αυξήσουμε σημαντικά την επαγγελματική και ερασιτεχνική
ενασχόληση με τις τέχνες και την πολιτιστική δημιουργία. 

Την επόμενη δεκαετία να αυξήσουμε τα κονδύλια για οικονομική ενίσχυση σε
πολιτιστικούς φορείς και για παραγωγή πολιτιστικών δράσεων με ποσοστό
πέραν του 10% ετησίως. 

Εντός του 2026 πρέπει να ολοκληρωθούν οι συζητήσεις και να
ψηφιστεί το νομοσχέδιο για κατοχύρωση των καλλιτεχνών μας.



29. Παιδεία · ολοήμερο σχολείο ·
αθλητισμός · υγιής ενασχόληση
των νέων
Μέχρι το 2030 να περάσουμε στην ολοκληρωτική εφαρμογή του ολοήμερου σχολείου. Με έμφαση
στην αριστεία, τη γνώση, τις δεξιότητες, την κοινωνική διαπαιδαγώγηση των νέων μας και την ανάπτυξη
κριτικής σκέψης.

Μπορούμε να κερδίσουμε αρκετά για τον θεσμό της οικογένειας και για την υγιή απασχόληση των νέων
εντός του σχολικού χώρου. 

Επικαιροποίηση και προσαρμογή των αναλυτικών προγραμμάτων και των εκπαιδευτικών μεθόδων στη
ψηφιακή εποχή και την εποχή της τεχνητής νοημοσύνης.

Να αναπτύξουμε περαιτέρω και να ενθαρρύνουμε την τεχνική επαγγελματική εκπαίδευση σε
κατευθύνσεις που έχει ανάγκη η οικονομία μας και σε επαγγέλματα που θα υπάρχουν ελλείψεις στο
μέλλον. 

Θα παρακολουθούμε συστηματικά την πορεία εφαρμογής του νέου συστήματος αξιολόγησης των
εκπαιδευτικών έτσι ώστε να εφαρμοστεί με τον ορθότερο τρόπο και να έχει τα αποτελέσματα που
επιθυμούμε.



Η ενασχόληση με τον αθλητισμό έχει τεράστια σημασία για την κοινωνική πρόοδο των
νέων μας.

Να επενδύσουμε περισσότερα τα επόμενα χρόνια στην ανανέωση των
γηρασμένων αθλητικών υποδομών και να αναπτύξουμε δράσεις που να
στηρίζουν τις ομοσπονδίες ατομικών και ομαδικών αθλημάτων και τους
αθλητές μας. 

Κυριότερα να αναπτύξουμε τη μαζικότερη συμμετοχή σε όλα τα αθλήματα, τους
σχολικούς αγώνες και το πρόγραμμα αθλητισμός για όλους. 

Να στηρίξουμε ουσιαστικά αγροτικούς αθλητικούς συλλόγους και ακαδημίες
που προσφέρουν ευκαιρίες άθλησης και υγιούς δραστηριότητας των νέων, για
να τους κρατήσουμε μακριά από τις επικίνδυνες σημερινές προκλήσεις.



30. Τουρισμός

Η εφαρμογή μιας ολιστικής στρατηγικής που εφαρμόσαμε για τον τουρισμό τα τελευταία 10 χρόνια έφερε
εξαιρετικά αποτελέσματα, παρά τον αποκλεισμό της ρωσικής αγοράς. 

Παραμένει ωστόσο μια διεθνώς ανταγωνιστική και απαιτητική αγορά, που απαιτεί συνεχή παρακολούθηση,
βελτίωση των υποδομών, διαφοροποίηση και εμπλουτισμό του τουριστικού μας προϊόντος.

Με προώθηση και ενθάρρυνση επενδύσεων, με αντιμετώπιση των προβλημάτων που παραμένουν και με ενέργειες για
αύξηση της αεροπορικής συνδεσιμότητας και προβολής, μπορούμε να επιτύχουμε μείωση της εποχικότητας και
επιμήκυνση της τουριστικής περιόδου στους 9 μήνες. 

Η αξιοποίηση της τουριστικής υποδομής της χώρας για 2-3 μήνες περισσότερο κάθε χρόνο, θα έχει
τεράστιες αποδόσεις για το σύνολο της οικονομίας. 

Δίνουμε επίσης έμφαση στην ποιότητα και στις αγορές υψηλού εισοδήματος για να αυξήσουμε σημαντικά την κατά
κεφαλήν δαπάνη. Μια αύξηση της τάξης τουλάχιστον 10% στην κατά κεφαλήν δαπάνη θα πρέπει να επιτευχθεί τα
επόμενα 3 χρόνια.



31. Ναυτιλία 
Διατήρηση του ειδικού φορολογικού καθεστώτος για τη
ναυτιλία και πρόσθετα κίνητρα που να ενισχύουν την
ανταγωνιστικότητα της κυπριακής σημαίας. 

Συνεχής παρακολούθηση του ανταγωνισμού και εκστρατεία
προσέλκυσης πλοίων για να διατηρήσουμε και να ενισχύσουμε τη
θέση μας ως ευρωπαϊκή και παγκόσμια ναυτιλιακή δύναμη.



Σας
ευχαριστούμε!
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